

**COMUNICATO STAMPA**

**Il Consiglio di Amministrazione approva la relazione trimestrale al 31 marzo 2012**

**Dati economici riclassificati**

*(confrontati con il 31 marzo 2011)*

**Utile netto a 41,7 milioni di euro in crescita del 15,6%**

**Rapporto Cost/Income in miglioramento al 57,3% (62,4%)**

**Proventi operativi a 214,1 milioni (+9,1%)**

**Oneri operativi a 122,7 milioni (sostanzialmente invariati)**

**Rettifiche di valore nette su crediti in aumento a 23,9 milioni di euro, pari allo 0,49% dei crediti**

**Dati patrimoniali riclassificati**

*(confrontati con il 31 dicembre 2011)*

**Rafforzata la solidità patrimoniale**

**(Core Tier 1 al 16,80% e Total Capital ratio al 19%)**

**Confermata l'attenzione alle economie dei territori serviti, nei cui confronti vengono  
impiegate tutte le risorse raccolte presso la clientela:**

**il rapporto impieghi/raccolta si attesta al 98,5%**

**Raccolta diretta da clientela, al netto dei prestiti obbligazionari infragruppo,  
a 19,8 miliardi di euro (+0,5%)**

**Impieghi alla clientela stabili a 19,6 miliardi di euro**

\*\*\*

Oggi, 09 maggio 2012, il Consiglio di Amministrazione della Banca Popolare di Bergamo S.p.A., ha approvato la situazione patrimoniale ed economica alla fine del primo trimestre 2012 che evidenzia un **utile netto** di 41,7 milioni, in crescita del 15,6% rispetto al medesimo periodo del 2011.

Un buon risultato ottenuto grazie all'opera, in questo persistente difficile contesto economico, di 3.738 collaboratori della banca distribuiti nella quasi totalità su 358 filiali concentrate in Lombardia e nel Lazio.

Dal punto di vista economico, il trimestre ha registrato un **risultato della gestione operativa** in incremento del 24% a circa 92 milioni di euro al quale hanno contribuito sia la buona performance dei **proventi operativi** a 214,1 milioni (+9,1 %) - sostenuti dal progresso del **marginale di interesse** cresciuto del 12,3% e delle **commissioni nette**, incrementate del 9,7% - che la sostanziale stabilità degli **oneri operativi** (+0,1%); nel dettaglio le spese per il personale attestatesi a 71,7 milioni, sono lievemente cresciute (0,9%) mentre le altre spese amministrative, con un saldo di 49,1 milioni, sono diminuite di un punto percentuale.

L'incremento dei proventi operativi e la contestuale stabilità degli oneri determinano il miglioramento del rapporto **Cost/Income**, ridottosi al 57,3% dal 62,4% del marzo 2011.

Il risultato dei primi tre mesi dell'anno sconta **rettifiche su crediti** per 23,9 milioni di euro (nella quasi totalità si tratta di accantonamenti analitici su crediti *non performing*).

Il **costo del credito** (rapporto tra l'ammontare delle rettifiche e l'entità degli impieghi netti) si posiziona allo 0,49% annualizzato, in riduzione rispetto al picco raggiunto a fine del 2009 (0,55%) ma ancora elevato rispetto ai valori registrati negli esercizi pre-crisi.

Per quanto riguarda gli aggregati patrimoniali, nel trimestre gli **impieghi** sono rimasti sostanzialmente invariati a 19,6 miliardi di euro; in particolare alla tendenziale stabilità dei mutui, si è accompagnata la lieve crescita della forma tecnica dei conti correnti.

La persistente crisi economica e la nuova fase di recessione in corso, riflettono i loro effetti sulla componente dei **crediti dubbi** che, seppur in crescita, si mantengono su valori migliori rispetto al dato di sistema. Il loro ammontare, pari a 1,3 miliardi di euro circa, rappresenta a fine marzo il 6,37% del totale dei crediti netti verso la clientela. La crescita del 2,7% espressa nel corso del trimestre (pari a 33 milioni di euro) è da attribuire all'aumento delle sofferenze e delle esposizioni scadute, in parte compensate dalla flessione registrata negli incagli e nelle esposizioni ristrutturata.

L'andamento di tali tipologie di credito *in default* si rispecchia negli indicatori di rischio, con il **rapporto sofferenze nette/impieghi netti** pari al 2,47% (rispetto al 2,29% di fine anno 2011) - peraltro sempre al di sotto del 2,91% del sistema bancario - ed il **rapporto incagli netti/impieghi netti** ridottosi al 2,27%, dal 2,41% del dicembre scorso.

La **raccolta totale da clientela (esclusi i prestiti obbligazionari sottoscritti dalla Capogruppo)** si attesta a fine marzo a 43,9 miliardi di euro (-0,9% nel trimestre).

La **raccolta diretta** da clientela, nonostante il perdurare delle difficoltà nell'accumulo del risparmio da parte delle famiglie, cresce dello 0,5%, attestandosi a 19,8 miliardi di euro, con marginali opposte variazioni delle componenti "conti correnti e depositi liberi e vincolati" e "obbligazioni e altri titoli in circolazione".

La **raccolta indiretta** da clientela ammonta a 24,1 miliardi di euro e comprende raccolta gestita e polizze vita per complessivi 11,7 miliardi di euro (+4%) e risparmio amministrato per euro 12,3 miliardi (-7,2%).

Anche a fine primo trimestre 2012 la solidità patrimoniale della Banca risulta ulteriormente rafforzata e si esprime con coefficienti elevati e ben al di sopra dei valori minimi stabiliti dalla vigente normativa. Il rapporto fra il patrimonio di base ed il totale delle attività a rischio ponderate (Tier 1) è pari al 16,8%, così come il rapporto fra il patrimonio di vigilanza ed il totale delle attività a rischio ponderate (Total Capital Ratio) attestatosi ora al 19%.

#### DICHIARAZIONE DEL DIRIGENTE PREPOSTO

Il Dirigente preposto alla redazione dei documenti contabili societari (Elisabetta Stegher), dichiara, ai sensi del comma 2 articolo 154 bis del Testo Unico della Finanza che l'informativa contabile contenuta nel presente comunicato corrisponde alle risultanze documentali, ai libri ed alle scritture contabili.

*Per ulteriori informazioni :*

*UBI Banca – Investor Relations – tel. 035 392.2217 [investor.relations@ubibanca.it](mailto:investor.relations@ubibanca.it)*

*Copia del presente comunicato è disponibile sul sito [www.bpb.it](http://www.bpb.it)*

## Stato Patrimoniale riclassificato

VOCI DELL'ATTIVO	31/03/2012	31/12/2011	Variazione	Variazione %	31/03/2011	Variazione annua	Variazione % annua
10. Cassa e disponibilità liquide	103.308	112.924	(9.616)	(8,5)	101.497	1.811	1,8
20. Attività finanziarie detenute per la negoziazione	58.821	61.943	(3.122)	(5,0)	46.751	12.070	25,8
40. Attività finanziarie disponibili per la vendita	20.740	20.196	544	2,7	20.682	58	0,3
60. Crediti verso banche	4.041.357	3.918.495	122.862	3,1	2.244.135	1.797.222	80,1
70. Crediti verso clientela	19.556.594	19.609.764	(53.170)	(0,3)	20.716.119	(1.159.525)	(5,6)
80. Derivati di copertura	100.824	128.636	(27.812)	(21,6)	55.437	45.387	81,9
90. Adeguamento di valore delle attività finanziarie oggetto di copertura generica	108.781	106.368	2.413	2,3	29.240	79.541	272,0
100. Partecipazioni	5.065	5.065	-	-	5.065	-	-
110. Attività materiali	45.034	46.353	(1.319)	(2,8)	47.998	(2.964)	(6,2)
120. Attività immateriali	1.440	1.440	-	-	1.440	-	-
di cui: avviamento	1.440	1.440	-	-	1.440	-	-
130. Attività fiscali	91.481	85.954	5.528	6,4	101.928	(10.447)	(10,2)
140. Attività non correnti e gruppi di attività in via di dismissione	361	361	-	-	-	361	-
150. Altre attività	1.189.399	977.016	212.384	21,7	599.679	589.720	98,3
<b>Totale dell'attivo</b>	<b>25.323.205</b>	<b>25.074.514</b>	<b>248.691</b>	<b>1,0</b>	<b>23.969.971</b>	<b>1.353.234</b>	<b>5,6</b>

VOCI DEL PASSIVO E DEL PATRIMONIO NETTO	31/03/2012	31/12/2011	Variazione	Variazione %	31/03/2011	Variazione annua	Variazione % annua
10. Debiti verso banche	2.098.319	2.314.734	(216.415)	(9,3)	709.321	1.388.998	195,8
20. Debiti verso clientela	13.122.202	12.867.849	254.353	2,0	12.637.796	484.406	3,8
30. Titoli in circolazione	6.739.080	6.896.321	(157.241)	(2,3)	7.112.257	(373.177)	(5,2)
40.+ 50. Passività finanziarie di negoziazione e valutate al fair value	59.509	62.794	(3.285)	(5,2)	46.971	12.538	26,7
60. Derivati di copertura	146.568	109.743	36.825	33,6	74.911	71.657	95,7
80. Passività fiscali	49.107	40.858	8.249	20,2	45.806	3.301	7,2
100. Altre passività	658.999	375.216	283.783	75,6	942.860	(283.861)	(30,1)
110. Trattamento di fine rapporto del personale	89.264	86.392	2.872	3,3	83.853	5.411	6,5
120. Fondi per rischi e oneri:	32.013	31.077	936	3,0	28.099	3.914	13,9
b) altri fondi	32.013	31.077	936	3,0	28.099	3.914	13,9
130. Riserve da valutazione	(9.261)	(6.156)	(3.105)	50,4	(3.591)	(5.670)	157,9
160.+170.+180 Capitale, sovrapprezzi di emissione e riserve	2.295.685	2.123.918	171.767	8,1	2.255.609	40.076	1,8
200. Utili d'esercizio	41.720	171.768	(130.048)	(75,7)	36.079	5.641	15,6
<b>Totale del passivo e del patrimonio netto</b>	<b>25.323.205</b>	<b>25.074.514</b>	<b>248.691</b>	<b>1,0</b>	<b>23.969.971</b>	<b>1.353.234</b>	<b>5,6</b>

*Conto economico riclassificato*

VOCI DEL CONTO ECONOMICO		31/03/2012	31/03/2011	Variazione annua	Variazione % annua
<b>10.- 20.</b>	Margine di interesse	132.739	118.248	14.491	12,3
<b>40. - 50.</b>	Commissioni nette	81.793	74.579	7.214	9,7
<b>80.+ 90.+100.+110.</b>	Risultato netto dell'attivit� di negoziazione e di copertura	(4.413)	(824)	(3.589)	n.s.
<b>190.</b>	Altri oneri/proventi di gestione	4.027	4.192	(165)	(3,9)
	<b>Proventi operativi</b>	<b>214.146</b>	<b>196.195</b>	<b>17.951</b>	<b>9,1</b>
<b>150a.</b>	Spese per il personale	(71.730)	(71.115)	(615)	0,9
<b>150b.</b>	Altre spese amministrative	(49.122)	(49.645)	523	(1,1)
<b>170. + 180.</b>	Rettifiche di valore nette su attivita' materiali e immateriali	(1.811)	(1.734)	(77)	4,4
	<b>Oneri operativi</b>	<b>(122.663)</b>	<b>(122.494)</b>	<b>(169)</b>	<b>0,1</b>
	<b>Risultato della gestione operativa</b>	<b>91.483</b>	<b>73.701</b>	<b>17.782</b>	<b>24,1</b>
<b>130a.</b>	Rettifiche/Riprese di valore nette per deterioramento di crediti	(23.889)	(14.455)	(9.434)	65,3
<b>130b. + c.+d.</b>	Rettifiche/Riprese di valore nette per deterioramento di altre operazioni finanziarie	238	(619)	857	n.s.
<b>160.</b>	Accantonamenti netti ai fondi per rischi ed oneri	1.080	423	657	n.s.
<b>210. + 240.</b>	Utile/perdite della cessione di investimenti e partecipazioni	(4)	-	(4)	-
	<b>Utile/perdita della operativita' corrente al lordo imposte</b>	<b>68.908</b>	<b>59.050</b>	<b>9.858</b>	<b>16,7</b>
<b>260.</b>	Imposte sul reddito d'esercizio dell'operativita' corrente	(27.188)	(22.971)	(4.217)	18,4
<b>290.</b>	<b>Utile dell'esercizio</b>	<b>41.720</b>	<b>36.079</b>	<b>5.641</b>	<b>15,6</b>